

# 综合性园林景观工程施工管理措施

陕西省榆林市定边县环卫园林所 白亚平

**摘要:**随着社会的发展和进步,我国城市化的脚步正在加快。综合性园林景观工程作为城市化建设的重要项目,一直以来受到了社会各界的广泛关注。园林景观能够直接反映出一个城市的绿化和环境建设情况。综合性园林景观是科学和艺术的集合体,二者相互融合促进了工程建设与城市环境协调发展。综合性园林景观满足了人们对城市环境的要求,也符合城市发展的设计理念。本文从综合性园林景观工程施工管理措施的角度出发,旨在针对园林景观建设存在的问题,提出针对性地解决方案。

**关键词:**综合性园林景观工程;施工管理;措施

生态环境保护已经成为21世纪人类异常重视的话题。现今的生态环境问题已经与人们的日常生活息息相关。上到政府单位下到普通公民都非常关注城市园林景观工程的建设。伴随着人们对于城市绿化要求的不但提高,城市园林景观的建设也在不断发展。园林景观工程已经从单一规模开始朝着综合化和多元化的方向发展。我国园林景观工程的施工建设借鉴了西方园林景观的建设理念。现代城市园林景观已经具备综合性,这一点从现代社区绿化、城市公园绿化当中就能看出现代园林景观与传统园林景观工程的区别。

## 一、综合性园林工程施工特点分析

### (一)工程量少、工艺复杂、范围广、涵盖专业多

在城市现代化建设的进程中,综合园林景观工程施工的占比非常小。但是综合性园林景观工程施工却非常有趣。这主要是由于综合性园林景观工程所涵盖的施工项目和内容较为丰富,园林景观的施工技术也变得更加复杂。伴随着社会的不断发展,现代综合园林景观的设计理念也在不断发生变化。借由现在的城市园林景观在借鉴和吸收西方园林特色的基础上形成了崭新的设计方案。要想完成综合性园林工程和设计理念的创新,不仅需要涉及如建筑、道路、装饰以及绿化等专业知识,同时也要求设计出的园林工程建设方案能够与这些专业相融合。使得彼此之间相互协调,保证能将各方面的因素都考虑进去,正是这样的发展让整个综合性园林工程的建设变得更加复杂。

### (二)工期紧、工种数量多、资料繁多、结算难度大

城市园林建设是一项复杂且综合性强的工程。在园林建设施工过程中,施工人员时刻都要面对复杂的工程环节,与此同时,城市园林工程建设时间紧,任务重。各个工期都非常短,为了在规定的工期内完成任务,总能在城市园林工程建设当中发现在施工现场总是多个工种在一起同时施工。由于园林景观工程的施工种类繁多,现场施工总能遇到各式各样的挑战,这就大致最终工人薪资的结算难度大。为了杜绝这类社会现象的出现,这就要求施工单位能够配合工人的施工进度,保障现场施工的合理性和有效性,合理组织分工的方式能够实现不同工种与工作的有效衔接,实现了多工种有序交叉。

### (三)变更量大、成本控制难、资金投入多

城市园林景观工程在施工当中经常会因各种原因而导致施工发生变更。变更的原因主要体现在三方面。首先园林施工所使用的图纸和现场实际情况不相符,这就导致施工单位在发现问题后需要直接反馈到设计单位,而设计单位则需要针对反馈的结果修改施工图纸,这是造成施工变更的第一方面。其次是城市园林景观工程建设一直是政府重点关注的项目。为了保证园林工程施工的合理性,当地领导会对施工现场进行多次考察,同时领导也会对施工当中出现的问题提供一些修改意见,这是造成施工变更的第二个方面。最后园林工程的参与方过多,一旦要对某个施工环节进行改动,各方的工作都会发生变动。而一旦改动的部位较多,其他单位变动的工作量也就大。正因为变更量大导致了园林景观建设的成本无法得到控制,为了避免这类情况的发生,需要前期投入大量的资金,防止资金链断裂的情形出现,只有这样才能保证园林工程的顺利进行。

## 二、综合性园林工程施工进度的保证措施

### (一)技术措施

在园林景观工程建设之前,施工方需要结合施工现场审视设计图纸。一旦发现现场施工环境与设计图纸不相符的地方,施工方需要及时和设计方进行沟通解决发现的问题。其需要在不耽误施工进度的基础上,不断提高施工技术手段,这样才能让园林工程变得更加高效、经济。

### (二)管理措施

城市园林景观工程需要有专业的施工团队,同时施工团队也需要专门的管理制度。管理制度能够对施工过程进行精细化管理。在施工管理制度当中,设置的责任和奖惩制度,划分好每位施工人员的责任和工作。一旦施工过程出现问题,就可以找到负责人,并询问实际情况,找出问题的解决方案。对于工作表现良好的工作人员,需要对其进行奖励,激发其工作的积极性。

### (三)组织措施

施工单位需要根据施工现场的特点和实际情况组建项目部。项目部需要检验丰富的人员进行管理。整个项目施工最关键的要素便是人。为了保障施工项目的顺利开展,需要给每个部门都配备专业的人员。而为了控制施工项目的成本,则需要合理地控制施工材料和机械设备的资金花费,这样才能有效降低整个施工项目的成本。为此,需要对施工材料进行精细化管理,做好施工的预算,随时与计划造价进行对比,找出存在偏差的原因,采取及时地补救措施。

## 三、质量控制的保证措施

### (一)设计质量是确保园林景观效果重要因素

城市园林工程的设计图纸决定了整个工程的质量。园林工程建设一般要遵循四个原则。其分别是先布管线,再装饰地面。先基础垫层、再逐层铺设。先固坡处理、再种植绿化。先种植树木、再铺设土地。遵循这四个施工原则才能保证园林的建设效果。在招投标时,也能够保障设计图纸的质量,在审核设计图纸时,也可从这四个方面出发,结合实际情况,给出合理地修改建议,从而确保园林设计的质量。

### (二)施工过程当中的质量控制

由于园林景观工程涵盖的专业较多,若是不能了解每个专业的质量标准,会导致园林景观工程的质量不达标。因此,需要施工人员和管理者具备专业的素养,并同时难找施工的标准的进行工作,在遇到难题时能够及时解决。保证自身不会发生技术问题,继而保证最终的施工质量。

## 四、结束语

总的来说,城市园林景观工程已经与人们的生活密不可分,当前人们只有加强园林景观工程的施工管理,采取科学合理的管理手段,才能满足人们对于城市绿化和美化的追求。

### 参考文献:

- [1]杜梦奇[1],综合性园林景观工程施工管理措施[J].现代园艺,2019,0(12).
- [2]张玉晋[1],综合性园林景观工程施工管理措施[J].花卉,2019,0(22).
- [3]邵峰,综合性园林景观工程施工管理浅析[J].现代园艺,2018,0(2).